

口试练习

【适合年级】华文（低年级）

【新闻】天气酷热难耐 冰块和冰淇淋业者生意走俏

师生讨论（共3题）

问题 1：乌节路上的两个流动冰淇淋小贩和一家制冰厂最近出现什么特别情况？（复述 + 重整）

参考 答案	<p>乌节路上的两个流动冰淇淋小贩最近生意都十分火红。其中一名小贩位于义安城门口。因为旅游业复苏，他的顾客增加了两成。他售卖的一种条状冰淇淋可以切成八份，一天可以卖 30 到 50 条，是相当不错的销量。另一名小贩则发现，生意增加了 70 到 80%，估计是因为天气炎热，大家想吃冰淇淋解暑。</p> <p>视频里提到的制冰厂则观察到，冰块销售额增加了 15%到 20%，有时候一些顾客会临时要求加单，原因是天气炎热，还有大型活动恢复。</p>
答题 指引	<p>*能说明事物的特点与细节（中一学习点）</p> <p>*能组织内容，有条理地讲述</p>

问题 2：你觉得天气酷热反映了什么问题？为什么值得关注？（延伸 + 评价）

参考 答案	<p>我觉得天气酷热主要反映了气候变化的问题。众所周知，地球温度不断上升，已经到了不得不重视的地步。全球气温上升主要是由温室气体排放增加引起的。</p> <p>天气酷热值得关注，主要是在几方面：</p> <p>首先是能源消耗增加。因为天气热，所以不少人都会开冷气或其他降温的设备。这会导致能源消耗增加，间接导致温室气体增加，再进一步让气温上升。这就变成了一个恶性循环。</p> <p>第二是公共健康的风险。炎热的天气更容易导致人们面临中暑、脱水等健康问题。尤其是年长人士、儿童及有慢性病的人群，他们的风险更大。另外，极端高温也会加重心脏病和呼吸系统疾病。患病人数增加的话，公共健康也会受到影响。</p>
----------	---

	<p>第三是农业和生态受到影响。极端高温会影响农作物的生长，导致产量减少，食品价格也会跟着上涨。野生动植物的栖息地也有可能被破坏，这会影生物多样性。</p> <p>所以，天气酷热是值得关注的。</p>
答题指引	<p>*能针对社会话题发表意见（中二学习点）</p> <p>*能确定说明的重点，说出事物的相关知识（中二学习点）</p> <p>*能组织内容，有条理地讲述</p>

问题 3: 你自己是怎样应对炎热的天气的？（创意）

参考答案	<p>我平时都会喝很多水，不一定是冰的，常温即可。这是因为天气热的时候，我们的身体会因为流汗而失去不少水分，所以必须不断补充。当然，还会多吃水果和汤类食物。</p> <p>如果阳光太猛烈，我外出时会穿比较轻薄而且颜色较浅的衣服，也会戴帽子或用阳伞。颜色浅的衣服穿起来会比较凉爽。我也会尽量避免长时间在阳光下曝晒，以避免中暑。</p> <p>我平时有定期游泳和跑步，我都选择在傍晚的时候进行这两项活动。傍晚的气温会降低一些，不像下午那么热，在傍晚跑步，中暑的风险也会降低。</p> <p>在家里，我有时会一天冲两三次凉，因为天气闷热，我会流很多汗，全身不舒服。不过，我倒不会开冷气开太长的时间，一般是风扇用得比较多。</p>
答题指引	<p>*能说明事物的特点与细节（中一学习点）</p> <p>*能组织内容，有条理地讲述</p>